

我省着力打造优质旅游产品,推动旅游消费提质升级 向国际旅游消费中心迈进

■ 本报记者 赵优 通讯员 谢琛



多位“世界小姐”佳丽走进保亭呀诺达景区,感受热带雨林风情。本报记者 武威 通讯员 叶玉琪 摄

启航

——海南自由贸易试验区建设巡礼

浪涛拍打着海岸,孩子抱着冲浪板奔向大海;清新田园里的民宿,迎来休闲度假的夫妻;博物馆里人头攒动,人们探究着海南的前世今生……

1992年,海南对全省旅游进行了统一规划,一部“旅游发展规划大纲”成为我国第一个全省性的旅游发展规划大纲。彼时,大海沙滩是游客最为向往的地方。

2018年,在中国改革开放40周年、海南建省办经济特区30周年这个历史节点上,海南被赋予全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港的历史使命。推动海南建设具有世界影响力的国际旅游消费中心,则是高质量发展要求在海南的具体体现,是建设海南自由贸易试验区和探索建立中国特色自由贸易港的重要支撑。

一年来,省旅游和文化广电体育厅有效整合资源,优化配套体系,提高旅游资源要素配置效率,推动从数量扩张到质量提升转变,打造出系列旅游产品,全面提升旅游消费供给质量。

西岛,在三亚湾西部的海面上,与繁华市区遥遥相望。19年来,一道围墙,把这座面积2.8平方公里的岛屿隔出两个“世界”——墙那边,是人头攒动的西岛景区;墙这边,是愈发落寞的古老渔村。

如今,围墙没了,100多年的老房子改造而成的文创馆成为西岛文化的展示窗口,有着斑驳印记的珊瑚石院

A 优化产品 提升旅游消费质量

墙也成为游客们拍照的绝佳背景。渔村蝶变,让村民真正感受到了“全域旅游”的魅力。

中央12号文件和《海南省建设国际旅游消费中心的实施方案》提出,要推动旅游业转型升级,加快构建以观光旅游为基础、休闲度假为重点、文体旅游和健康旅游为特色的旅游产业体系。不断推

进供给侧结构性改革,成为海南推动旅游文体产业提质增效的实现途径。

如今,我省海洋旅游、康养旅游、森林生态旅游、会展旅游、乡村旅游、文体旅游、特色城镇旅游、购物旅游、产业旅游、专项旅游等十大旅游产品不断丰富并优化,以高质量发展极大地提升了海南旅游消费质量。

人们切身感受着关于旅游的种种美好设想逐渐变成现实——世界第三座亚特兰蒂斯在三亚海棠湾拔地而起,一艘艘邮轮穿梭在港口间丰富着人们的度假选择,特色小镇和美丽乡村渐渐走出深闺留下人们的乡愁……从滨海到山区,从城市到乡村,总能让游客收获一段有关海南的美好时光。

B 产业融合 拓展经济发展新路径

上世纪九十年代曾经在三亚海边踏过浪的游客或许不会想到,这里已经成为“旅游+体育”的胜地。来自宝马、奥迪、捷豹、奔驰等11支车队、22名来自15个国家的世界顶级赛车手参加比赛;来自世界各国的赛事保障、赛车维修技术人员到现场为赛事服务;来自国内外的赛车“发烧友”和观众超2.5万人到现场为车手呐喊助

威;赛事的转播覆盖了全球195个国家,收视人群超3亿;赛事举办地海棠湾,一线海景酒店入住率100%……3月23日,国际汽联电动方程式锦标赛三亚站开赛,上演一出“速度与激情”,也让人们看到了旅游和文化、体育进一步融合所释放的强大红利。

2018年12月11日开幕的首届海南岛国际电影节更是成为海南的“高光

时刻”。众多国内外知名电影人与全球影业资源汇聚三亚,培育电影消费的新业态、新热点,我省这一文化盛会正在成为海南自贸区的新名片。

不仅如此,国际旅游岛欢乐节、东坡文化节、冼夫人文化节、换花节等民族特色鲜明的文化活动和节庆品牌逐渐成为海南旅游的重要吸引力;环海南岛国际大帆船赛、环海南岛国际公路自

行车赛、万宁国际冲浪节、海口及儋州国际马拉松赛、观澜湖世界女子高尔夫锦标赛、高尔夫明星赛等国际赛事则为海南旅游增添了发展动力。

“寒假来三亚参加帆船体验营简直太棒了,我喜欢海洋知识,更希望能够扬帆出海!”来自成都的李宸宸迫不及待要感受航海运动的魅力,他在海南的玩法,已然和父辈不同。

C 培育新业态 扩大旅游消费空间

《海南省建设国际旅游消费中心的实施方案》提出,要打造全球免税购物中心和时尚消费中心,培育旅游消费新业态,壮大健康旅游消费、提升文化旅游消费、发展会展节庆旅游消费、扩大体育旅游消费,加快发展全域旅游。

为适应全面深化改革开放和消费升级的趋势,2018年,海南对离岛旅客免税购物政策进行了第5次调整,并增设海口日月广场免税店和琼海博

鳌免税店,成为游客的“买买买”的好去处。此外,本土旅游商品一直是游人消费的偏爱,海南据此启动了“海南礼物”旅游商品交易平台和销售网络,2018年“海南礼物”平台实现销售收入突破1.1亿元。

购物旅游火热只是海南推进国际旅游消费中心建设的一个注脚。健康、会展等产业与旅游的联动,有效培育出海南旅游消费新业态、新热点。

“海南非常舒服,中医也非常棒,下次一定带妈妈来这里做理疗。”在博鳌乐城国际医疗旅游先行区的一龄生命养护中心,来自俄罗斯索契的玛利亚和尼古拉夫妇俩正在接受中医理疗。如今,越来越多的医疗企业愈发注重与旅游产业的互动,以多业态的深度融合推动医疗旅游发展。

与此同时,海南世界休闲旅游博览会、海南国际旅游美食博览会等大型旅

游展览、世界小姐总决赛、新丝路模特大赛等一大批国际赛事在海南的成功举办,展示了海南会展业的承接和实施能力。此外,邮轮游艇、房车露营、低空飞行等旅游产品方兴未艾,将为海南旅游再添新动力。

城镇风情韵浓,村庄故园新景。在

当下海南打造国际旅游消费中心的实

践中,海南旅游勇立潮头的故事有了新

的指引。

(本报海口3月27日讯)

